

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертационную работу**

**Лялиной Анны Валентиновны на тему:**

**«МЕЖДУНАРОДНАЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ  
КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ РЫНКОВ ТРУДА  
В ЦЕНТРЕ И НА СЕВЕРО-ЗАПАДЕ РОССИИ»,**

**представленную на соискание учёной степени кандидата географических наук по  
специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и  
рекреационная география**

Актуальность темы исследования определяется значимостью решения в жизни современных обществ таких важных проблем, как миграционное регулирование и регулирование рынка труда, обусловленных процессами глобализации, но проявляющихся в определенных региональных условиях со специфичной геодемографической обстановкой. Крайне актуальна эта проблема для России и ее регионов, имеющих различную миграционную ситуацию, и отличающихся потенциалом формирования собственного рынка труда. В связи с этим представляется актуальной решаемая в диссертационной работе А.В. Лялиной задача выявления региональных особенностей воздействия международной трудовой миграции на устойчивое развитие рынка труда. Работа базируется на детальном экономико-географическом изучении регионов Центрального и Северо-Западного федеральных округов Российской Федерации (ЦФО и СЗФО РФ), выявлении их пространственной дифференциации, обусловленной рисками и угрозами устойчивого функционирования их рынков труда в условиях привлечения и использования иностранной рабочей силы.

Проанализированные автором отечественные и зарубежные экономико-географические методики изучения воздействия миграции на развитие рынка труда позволили соискателью обосновать и применить новый подход к анализу последствий привлечения и использования иностранной рабочей силы в экономике регионов, учитывающий влияние международной трудовой миграции на сбалансированность рынка труда. На основании уточненного автором понятия зависимости рынка труда от иностранной рабочей силы определена роль международной трудовой миграции в устойчивом развитии рынка труда в социальной сфере, экономике и сфере инноваций, геополитике и экологии. Разработанная автором методика оценки уровня подверженности регионального рынка труда рискам и угрозам его сбалансированности была применена для проведения типологии субъектов ЦФО и СЗФО РФ. Полученные результаты, выявленные типологические признаки позволили автору разработать адаптированные для регионов рекомендации по снижению рисков и угроз, связанных с привлечением и использованием иностранной рабочей силы.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы региональными органами власти при определении приоритетов миграционной политики, решении текущих вопросов регулирования рынка труда и подготовки кадров. Они могут быть полезны при разработке документов текущего и стратегического регионального планирования. Разработанная автором методика может быть использована в учебном процессе в рамках преподавания в БФУ им. И. Канта учебных дисциплин: «География населения с основами демографии», «Социальная и экономическая география России».

При выполнении данной научной работы автор показала себя самостоятельным зрелым исследователем, владеющим разнообразными методами достижения научных результатов, проявила самостоятельность, инициативность, трудолюбие, способность ставить исследовательские задачи и достигать поставленных целей.

На взгляд научного руководителя, диссертационная работа Анны Валентиновны Лялиной на тему «Международная трудовая миграция как фактор формирования региональных рынков труда в центре и на северо-западе России» выполнена на высоком научном уровне, характеризуется хорошей обоснованностью научных и практических выводов. Работа изложена грамотным литературным языком, иллюстрирована таблицами, рисунками, картосхемами. А.В. Лялина является сложившимся учёным, способным к дальнейшей самостоятельной научной деятельности на достаточно высоком профессиональном уровне. Выполненная ею работа полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель —

кандидат географических наук (специальность  
07.00.10 - история науки и техники), доцент кафедры  
градостроительства, землеустройства и дизайна  
Института природопользования,  
территориального развития и градостроительства  
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный  
университет имени Иммануила Канта»

Емельянова Лариса Леонидовна

24 апреля 2018 года

Адрес: 236022, г. Калининград, ул. Зоологическая, 2

Тел. +7 (4012) 31-33-50, факс +7 (4012) 21-24-68

E-mail: larissaemel@yandex.ru

